

XI' AN WENLI XUEYUAN BAO

国内统一刊号 CN61—0831/G

西安文理学院报编辑部出版

第216期 (总第407期)

新闻热线:(029)88215667

2024年3月31日

踔厉奋发 笃行不怠

学校召开2024年本科教学工作会暨开学

工作会

3版 一座院子 一盏灯

食品安全与检测产教融合共同体及产业学 院在我校成立

·年春好处"2024年西安文理学院校城融合发展集中签约仪

物并秀。3月24日,学校大礼堂座无虚 席,"又是一年春好处"2024年西安文理 学院校城融合发展集中签约仪式在此举 行。

西安市人大常委会副主任、市总工 会主席薛振虎,西安市政协副主席、九三 学社西安市委会主委王晓萍出席仪式并 为各领域突出贡献奖教师代表颁奖。西 安文理学院党委书记王育选致辞,校长

邹晓刚,鄠邑区人民政府区长汪国栋,曲 江新区党工委书记、管委会主任王庆华, 西安市地震局党组书记、局长张峰虎,西 安市供销合作社主任郝东文,西安市秦 岭生态环境保护管理局党组书记、局长 王健,西安农业投资(集团)有限公司党 委书记、董事长成斌,陕西延长石油西北 进制造业协会签署合作协议。下一步, 橡胶有限责任公司党委书记、董事长张 航伟等领导出席并签约。

王育选指出,在高等教育千帆竞 发、百舸争流的新时代,学校与西安同频 共振,聚焦城市大学建设"主课题",对标 快泾河新城全力建设"西安北跨战略核

八水涌动、青山慷慨、春和景明、万 发展"主战场",确立了"最懂西安"高水 平应用型城市大学的发展愿景,下一步 学校将在办好"最懂西安"高水平应用型 城市大学的征途上行稳致远,将未来的 文理建成人才培养的丰沃之地、特色研 究的蝶变之地、决策咨询的策源之地、文 化创意的融会之地。

仪式上,本着"优势互补、资源共享、 合作共赢"的原则,学校分别与未央区、 临潼区、高陵区、鄠邑区、经济技术开发 区和曲江新区签署战略合作协议。未来 未央区区委书记刘国荣,临潼区人 将充分发挥双方在经济、产业、环境、资 民政府区长苗吉,高陵区人民政府区长 源及教育、科研、人才等方面优势,以教 育合作、人才培养、战略咨询、成果转化 等为主要内容,深化校政合作,聚焦"八 个新突破"、共同推动西安高质量发展。

学校分别与市文化和旅游局、市地 震局、市供销合作社、西咸新区泾河新城 管委会、陕西省文化产业协会、西安市先 双方将围绕人才培养、课题研究、培训服 务、专题教育等方面,在培养高素质文化 旅游人才、提升西安市防震减灾综合能 力、创新供销系统传统经营服务模式、加 校城融合发展"主任务",站稳西安建设 心聚集区"、扎实推动文化产业繁荣发展



等领域共同发力,进一步推进校政共建 共赢,助力行业发展。

学校与陕西延长石油西北橡胶有 限责任公司、陕西省社会科学院教育研 究所、神州数码融信软件有限公司西安

公司签署合作协议。双方将在共建高端 "陕西基础教育发展智库"平台、科学研 究与技术转化、联合申报各级各类应用

性研究课题、定制培训班、企业实地培

分公司、神州数码融信云技术服务有限 训、互聘专家、学生实习就业等方面开展 务实合作,相互促进、共同发展。

> 学校与市农业农村局(市乡村振兴 局)、市数据局、市秦岭生态环境保护管 理局、西安农业投资(集团)有限公司、陕

西公众信息产业有限公司达成合作意 向,共建"乡村振兴西安实践研究院",并 授牌。未来,研究院将立足全市农业农 村发展所需,充分发挥人才资源和专业 优势, 围绕"官居官业和美乡村建设"开 展深度研究,为西安实现农业农村现代 化贡献智慧和力量。

签约仪式前,全体人员观看了师生 原创情景舞蹈、诗朗诵、人物访谈、歌舞 表演等"文理四篇章",展现了学校在教 育教学、科学研究、服务社会等领域的丰 硕成果。在学校设立"最懂西安"奖教金 的陕西华海信息技术有限公司董事长李 忠海为学生代表颁发奖助学金。

全体校领导,全校处科级干部,辅 导员,师生代表,家属代表、相关企事业 单位代表等参加。

下一步,学校将紧密围绕西安市 "八个新突破",知西安之本、应西安之 求、补西安之短,凝聚全校智慧、争取各 方支持,持续深化校城融合,努力将科技 资源优势转化为西安高质量发展的新动 能,扎实服务区域经济社会发展,为中国 式现代化西安实践贡献文理力量。

(来源:党委宣传部)

西安文理学院乡村振兴西安实践研究院揭牌仪式举行

李婧出席并揭牌

3月23日,西 安文理学院乡村 振兴西安实践研 究院揭牌仪式举 行。市委副书 记、市委政法委 书记李婧与学校 党委书记王育选 一同为研究院揭 牌,校长陈刚主 持仪式。

李婧代表市 委、市政府对研究 院的成立表示祝 贺。她指出,研究 院的成立是西安 文理学院围绕全 市中心工作服务 大局的具体行动,

紧扣"三农"工作这个高质量发 型现代农业发展作为主攻方 题,为西安实现农业农村现代化 展的重要一环,对西安全面推进 向。要围绕"宜居宜业和美乡村 乡村振兴促进城乡融合发展必 建设"开展深度研究,深入学习 将发挥独特而重要的作用。

李婧希望研究院能立足全 市农业农村发展所需,充分发挥 人才资源和专业优势,开展高水 平研究活动,为乡村振兴提供强 大智力支持。她强调,要始终坚 持问题导向、目标导向,将都市 乡村振兴中的重大问题、现实难



领会浙江"千万工程"经验的先 进理念和做法,组织进行村庄规 学用结合,多出操作性强、实用 服务。 可行的研究成果,实实在在解决

贡献智慧和力量。

乡村振兴西安实践研究院 是由西安文理学院发起,在市级 有关部门、相关企业支持下成立 划、产业发展、乡村治理等方面 的科研平台,旨在为推进乡村振 的重大研究。要坚持有的放矢、 兴促进城乡融合发展提供智库

(来源:服务地方工作办公室)

延安市定向就业地方公费师范生 培养项目签约仪式在我校举行

2月23日,延安市定向就业地方公费师 范生培养项目签约仪式在我校办公楼一楼 会议室举行。省委教育工委副书记、省教育 厅厅长王树声,延安市委副书记、市长严汉 平出席并见证签约。省教育厅副厅长申雪 峰主持。校党委书记王育选、校长陈刚,延 安大学校长奚家米,西安体育学院校长李富 生,西安外国语大学副校长王启龙参加。延 安市副市长严晓慧致辞。

严晓慧在致辞中指出,近年来,延安市 深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察 重要讲话重要指示精神,全面落实教育优先 发展战略,坚持用延安精神教书育人,全力 推动教育事业高质量发展。严晓慧表示,为 吸引更多优秀教育人才,持续加强教师队伍 建设,市委、市政府决定进一步深化教育人 才培养和引进模式改革,从今年起,与西安 文理学院、延安大学、西安外国语大学、西安 体育学院四所高校开展定向就业地方公费 师范生培养,连续三年每年向县(市、区)定 向培养300名地方公费师范生,增强基层学 校优质师资供给,努力建设一支"下得去、留 得住、教得好"的高素质教师队伍,着力缓解 基层学校师资结构性短缺问题,提升县域教 育质量,办好群众"家门口"的教育。

签约仪式上,延安市政府与延安大学、 西安外国语大学、西安文理学院、西安体育 学院分别签订地方公费师范生合作培养协



单位4位代表分别进行表态发言。

省教育厅长期以来在公费师范生培养等工 作中对西安文理学院的关怀指导和鼎力支 持表示感谢。并表示,学校将认真总结西 安市定向就业学前教育公费师范生培养工 作经验,聚焦核心素养,强化高校职责担 当、强化完善培养方案、强化课程体系构 议,王树声、严汉平向四所高校授予"延安市 建、强化师德师风涵养、强化就业指导跟

优质师资培养基地"牌匾。培养单位和用人 进,全面提升公费师范生综合素质,努力做 好延安市公费师范生全过程培养。学校将 陈刚在发言中对延安市政府的信任, 积极主动强化与延安市及相关部门的沟通 交流,做好顶层设计,持续完善培养机制, 做大做强教师教育,为给延安市基础教育 输送优秀人才贡献文理力量。

延安市政府相关部门及区县负责人,学 校党政办公室、招生就业处、服务地方办公 室、教务处、师范学院负责人参加。

(来源:党委宣传部 招生就业处)

聚焦两会! 西安文理学院干部师生热议政府工作报告

本报讯 3月4日、5日,全国政协十四届二 记为党育人、为国育才的初心使命,着力培养堪 次会议、十四届全国人大二次会议在北京开幕。 西安文理学院师生第一时间通过多种形式认真 收听收看两会报道,关注两会动态,畅谈体会和 对未来的期盼,表示将以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,认真落实《政府工作报告》 部署要求,真抓实干、团结奋进,时刻牢记为党育 人、为国育才的初心使命,着力培养堪当强国建 设和民族复兴大任的时代新人。

●学生工作处处长郑旻:今年全国两会开 幕,正逢节气惊蛰,春风暖土,人间繁忙。我认真 聆听了《政府工作报告》,立足新方位、擘画新蓝 图,对教育领域所取得的巨大成就倍感振奋,也 对实现"教育强国"的远景目标充满信心。报告 提出,要加强高质量教育体系建设。作为高校思 想政治教育工作者,我深感责任重大。学生工作 作为人才培养的重要组成部分,我们要勇于担当 起建设教育强国的历史责任,"培养什么人、怎样 培养人、为谁培养人"是教育的根本问题,我们要 深化"三全育人",突出"五育融合",启动"新质人 才成长计划",深入推进"一站式"学生社区综合 管理模式建设,落实立德树人根本任务,时刻牢 劲,特别是李强总理提到的关于加强高质量教 政课是落实立德树人根本任务的关键课程,马

当强国建设和民族复兴大任的时代新人。

●服务地方工作办公室主任田建邦:政府 工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届 二中全会精神,总结过去成绩客观公正,谋划目 标政策稳中求进,部署攻坚任务变革开新,是一 个求真务实、催人奋进的好报告。报告强调要 深入实施科教兴国战略,强化高质量发展的基 础支撑,这让我倍感振奋,深受鼓舞。高校是教 育、科技、人才的集中交汇点,承担着为党育人、 为国育才的重任,我作为一名高校教育工作者, 深感责任重大、使命光荣。接下来,我将按照学 校要求,统筹校内外资源,在"知西安之本、应西 安之求、补西安之短"上发力,通过做实"七个 五"工作举措,进一步助力校城融合、产教融合, 为建设"最懂西安"高水平应用型城市大学贡献 个人力量。

●师范学院院长曹莹:春光作序,佳期如 许。2024年全国两会胜利开幕,聆听完今年的 政府工作报告让我倍受鼓舞、倍感振奋、倍增干

向和目标。作为高校教育工作者,我期待我们 能够不断突破制约教育高质量发展的瓶颈,培 养出更多创新型人才,不断破解"卡脖子"的关 键技术,把科技成果应用在实现中华民族伟大 复兴的光辉事业中。作为二级学院的院长,又 是培养老师的学院,我倍感责任重大,也感到使 命光荣,我将竭尽全力,不断做强做优学院各个 专业,通过教育教学综合改革,建好优势学科, 特别是作为师范专业,要把教育家精神融入到 教育学生的全过程,引领他们修良师大德,悟育 人大智,扬无私大爱,行利他大善,为教育强国 做出自己应有的贡献。

●马克思主义学院院长刘维春:百年大计, 教育为本;育人之要,首在立德。立德树人是中 国特色社会主义教育事业的根本任务,关乎党 的事业后继有人,关乎国家前途命运。今年两 会,"落实立德树人根本任务,推进大中小思想 政治教育一体化建设"出现在政府工作报告中, 再次体现出党和国家对培养德智体美劳全面发 展的社会主义建设者和接班人的高度重视。思

育体系建设,让我明确了新时期教育工作的方 克思主义学院使命在肩、责任重大。马克思主 工作报告强调"深入实施科教兴国战略,强化 义学院坚持全面贯彻党的教育方针,将以积极 高质量发展的基础支撑",学院广大教师倍感 行动贯彻落实"两会"精神,以学生发展为中心, 振奋。报告中提出:"加快发展新质生产力。 把立德树人根本要求贯通教育教学整个环节, 加快前沿新兴氢能、新材料、创新药等产业发 推进"三全育人",培养为西安城市建设与发展 展",更是指明了化学工程学院的专业发展方 服务、具有高度社会责任感和创新创业精神的 向和人才培养目标,师生对学院事业的前途信

高素质应用型人才。 府工作报告中对于加强高质量教育体系建设做 柱产业,调整应用化学、化学工程与工艺专业 出了详细的阐释,尤其是制定实施教育强国建设 规划纲要、推进大中小学思想政治教育一体化建 设、实施高等教育综合改革试点、增强中西部地 区高校办学实力等关键词句,在学院引起了热烈 反响。坚定教育强国、厚植教育情怀是我们的初 心,坚守立德树人、培育栋梁英才是我们的使 命。作为一名党员领导干部和高校教育工作者, 我有信心把稳工作核心,坚持"三全育人""五育 并举"的教育理念,做大学生思想的引领者、行动 的指引者、成长的陪伴者,为国家培养和输送敢 想敢作敢当、有志有识有为的社会主义建设者和 接班人

●化学工程学院党总支书记曹贤姿:政府

心百倍。未来,学院一是,在专业特色上下功 ●历史文化旅游学院党总支书记刘倩倩:政 夫,顺势而为,积极对接西安新材料新能源支 方向,积极向新兴氢能、新材料聚焦;二是,着 眼落实立德树人根本任务,提升学生创新能 力。学院将搭建产教融合平台,将学生实习实 践开展在企业,将课堂教学设立在生产环节, 培育出有创新能力、市场欢迎的毕业生,实现 人才培养质量和学生就业率双赢。

●信息工程学院刘光军教授:两会政府工作 报告中指出:"深入实施科教兴国战略,强化高质 量发展的基础支撑",为国家教育工作做了全面 部署,内容既务实又充满创新奋进。作为一名扎 根在教学科研一线的高校教师,在未来的工作 中,我们要牢记使命,坚定"四个自信",务实笃 行,结合学校制定的"特色鲜明的(下转第四版)

投稿邮箱:xawlxyb@126.com

责任编辑:康辉 编辑:王莉 韩璐 校对:闫嘉烜 杨婷婷 董艺欣 美编:党月娟